



一条滋养多彩綦江的母亲河

胜日寻芳碧水滨,无边光景四季新。綦江河,这条滋养多彩綦江的母亲河,造就了綦江人的精神与品格,也见证着綦江大地的奋进与变迁。

“保卫战”守护碧水

打好污染防治攻坚战,是以习近平同志为核心的党中央着眼党和国家发展全局,顺应人民群众对美好生活的期待作出的重大战略部署。綦江河是长江一级支流,近年来,我区自觉践行绿水青山就是金山银山理念,树牢上游意识、担好上游责任、展现上游作为,坚决打好碧水保卫战这场硬仗,让綦江河水质好起来、风光美起来。

针对保护治理中存在的突出困难和问题,我区坚持山水林田湖一体化保护和系统治理,因地制宜,分段施策,从根子上推动綦江流域生态环境持续好转。区人大常委会高度关注水污染防治工作,按照市人大常委会统一部署,开展水污染防治专题询问,用问题清单促问题清零。

2018年10月,我区启动了綦江河城区段散排污水治理,投入近600万元,在北下街农贸市场至香江丰源、龙角桥至綦江大桥建设段铺设污水管网,在下关王26号周边五栋楼房及陵园片区、沧湾大桥至人民医院段、大石路至电力街和河东市场、半山公寓浮漂墙新建4座污水提升泵站,及时将散户居民的生活污水全部接入污水管网,再通过提升泵站抽排入市政污水主管网进行统一处理,城区生活污水乱排乱放问题得到有效解决。

为加大城市污水处理能力,我区还实施了城市污水处理厂一级A达标改造和17座乡镇污水处理厂技改扩容,实现了所有街镇污水处理厂全覆盖。

今年,我区又启动了綦江流域水环境综合治理一期项目,围绕綦江流域综合治理和可持续发展,重点实施污水处理站、雨污管网、环境治理、智慧水务等建设内容。“项目将通过新建一条独立的排污管网,改善现有的雨污河流管网,实现綦江区雨水、污水分流排放,实现城区污水全收集、全处理。”中建二局綦江流域水环境综合治理项目总工程师陈逸说,项目的实施将进一步提高綦江人民的生活幸福指数。

一揽子务实举措,换来的是我区碧水保卫战取得的一系列积极成效。綦江河两个国控断面北渡、蒲河寨溪大桥断面稳定达到Ⅱ类水质,城市集中式饮用水源地(鱼栏咀水库)和13个“万人千吨”集中式饮用水源地水质满足Ⅲ类标准,达标率100%。

“河长制”持续落实

不只是綦江河,随着“拦着洪水、治理污水、畅通河水、涵养水源、绿化水岸”等一系列措施有序推进,“乱占、乱建、乱堆、乱采”问题整改扎实开展,我区河流水质持续改善,綦江河还成功上榜第一批重庆市“十大最美河流”。成绩背后,全面推行河长制工作起到了关键性作用。

2017年,我区出台河长制工作方案,明确提出全区范围“2017年底之前基本消除通惠河黑臭水体,2020年底基本实现河畅、水清、坡绿、岸美;各河流达到水功能区水质目标的河流长度只增不减”的目标。随着各级河长巡河、查河和治河工作有力推进,全区各级河流水生态环境已经有了质的改变。

我区通过不断“微创新”,向纵深推进河长制,取得了阶段性成效。开展常态化巡河,区级、镇级、村级河长严格履行河长责任,1-10月区级河长完成巡河141次,巡河完成率136.4%,镇级河长巡河3478次,巡河完成率131.2%,村级河长巡河15920次,巡河完成率128.4%,全面完成巡河任务。做好河道保洁,下达资金360万元用于保洁人员的补助,通过结合农村生活垃圾收集

转运员、公路保洁员等公益性岗位,委托第三方开展保洁工作以及综合统筹等方式,共计招募314名河道保洁员,对1500余公里河道开展保洁。开展污水收集率、污水处理率和处理达标率“三率”提升专项行动,联合区检察院、区住建委、区生态环境局、区经信委等部门,对67处已建成污水处理设施进行检查,发现并交办问题12个。抓好问题河流整改,针对市河长办反馈的我区4条水质监测不达标河流,第一时间与相关牵头单位一道,对存在问题进行了再摸排、再梳理,重新完善河流“一河一策”方案,制定整改清单,明确整改措施、整改时限,严格按照清单打表推进,全面改善不达标河流水质。

“按照2017年制定的河长制工作方案,到2020年第一轮的河长制工作目标已基本达成。”区河长办相关负责人表示,今年,我区启动了新一轮“一河一策”的制定工作,同时,按照总体部署,重点围绕乡村振兴、城市品质提升等工作,以打造“幸福河”为出发点,逐步实现“一河一风景线、一河一项目库、一河一警戒线、一河一示范带”。



綦河碧波荡漾,河畔层林尽染。
通讯员 胡光银 摄

“美画卷”铺展南州

“现在不仅水质变好了,周边的环境也跟着变好了,现在的綦江河不仅风景宜人,还经常出现一些原来没见过的野生动物。”在綦河边生活多年的市民张女士说。

深冬,正是候鸟迁徙的季节。随着綦江河水质持续改善和提升,近期有不少市民在綦江河、赶水河发现了红嘴鸥。据了解,这两年每到候鸟迁徙的季节,红嘴鸥都会来綦“打卡”,它们在绿树林间穿梭嬉戏,在碧水波光里觅食起舞,留恋这处水清岸美的生态家园。

为了让市民拥有一个休闲娱乐的好去处,也为綦河两岸增靓添彩,今年6月我区启动了滨河步道提档升级工程,对下北街菜市场至沧湾码头2.6公里滨河步道进行全面升级,五彩的步道、崭新的栏杆、生机勃勃的鲜花绿植让人心情舒畅。

“步道改造后很漂亮,而且也很方便,重要路口都改成了无障碍坡道,家里无论是瘫痪老人,还是有小孩,都可以推车到河边来散步,安逸。”市民陈钟银为滨河步道点赞。

除此之外,我区还对綦江滨河步道上红色浮雕墙进行了维护。红色浮雕面积约3000㎡,它记录了綦江区的重大革命史实,以及近现代中国革命的重要历程。由于建成已久,加之洪水侵蚀,浮雕墙体出现了破损。此次

经过修复,它又以崭新的面貌出现在市民面前。

“跟家人朋友一起在这里散步,瞻仰红色浮雕,回忆红色历史,缅怀革命烈士,感受革命情怀,我觉得不仅是身心的放松,更是心灵的洗礼。”市民陈女士说。

蜿蜒母亲河,润泽一座城。下一步,我区将统筹水资源、水环境、水生态治理,统筹好经济发展和生态环境保护,把改善生态环境质量的要求不折不扣地落实到位,让母亲河永葆生机活力,让绿色成为发展的鲜明底色,铺展人与自然和谐共生的多彩綦江美丽画卷。

文/记者 吴文艺



美化绿化綦河两岸。记者 陈星宇 摄



清漂工在綦河上打捞河面漂浮垃圾。通讯员 夏昌铭 摄



居民正在綦河“两江四岸”智慧健身长廊锻炼身体。记者 成容 摄

